Ausziige aus Abituraufgaben zum Urnenmodell Q12 06.12.10

. . Frauen | Minner
1. Die ne.benstehende Tabelle gibt Auskunft Deutsche 3 >
liber die Zusammensetzung des Expertenteams. | Englinder 2 1
Nach Abschluss ihrer Arbeiten treffen sich Franzosen 1 3

die 12 Mitglieder des Teams zu einem Abschiedsabend.

In einem Lokal sind ein Vierertisch und ein Achtertisch reserviert.

Wie viele Moglichkeiten gibt es, die Tische zu besetzen, wenn es auf die
Sitzordnung an den einzelnen Tischen nicht ankommt und wenn an jedem
Tisch

a)  gleich viele Ménner und Frauen sitzen sollen?

b)  mindestens zwei deutsche Mitglieder sitzen sollen?

Zu vorgeriickter Stunde wird getanzt. Die Tanzpaarungen werden auf
folgende Weise ausgelost: In einem Hut befinden sich 6 gefaltete Zettel mit
den Namen der Damen. Die Herren ziehen nacheinander zufillig je einen
Zettel. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich unter den 6
Tanzpaaren genau zwei deutsche Paare befinden.

2. FEine schottische Stadt 1adt 10 Jugendliche aus ihrer bayerischen Partnerstadt zu
einem Ferienaufenthalt ein.
Die Unterbringung erfolgt in Gastfamilien, von denen 6 ein Midchen und 4 einen
Jungen aufnehmen wollen. Gemal} dieser Vorgabe werden die Teilnehmer aus 15
Interessenten ausgewihlt, von denen zwei Drittel weiblich sind.
a)Wie viele verschiedene Zusammenstellungen der Gruppe sind moglich?
b) Wie viele verschiedene Moglichkeiten gibt es, die ausgewihlten Jugendlichen
auf die 10 Gastfamilien zu verteilen?

3. Bei einem FuBlball-Turnier stehen die Mannschaften von Althausen (A) und
Burgdorf (B) im Endspiel.
Der Trainer von A stellt seine Mannschaft zusammen. Hierfiir werden vier der
sieben verfiigbaren Abwehrspieler, vier der fiinf Mittelfeldspieler, zwei der sechs
Angriffsspieler und einer der drei Torhiiter ausgewihlt.
a) Wie viele Moglichkeiten hat der Trainer, seine Mannschaft
zusammenzustellen?

4. Die Partei will die Aufmerksamkeit der Medien auf ein 11-kopfiges Team lenken,
dem neben dem Spitzenkandidaten 4 weitere Minner und 6 Frauen angehoren.
Fiir ein Foto soll sich dieses Team in einer Reihe aufstellen. Wie viele
Moglichkeiten gibt es dafiir, wenn der Spitzenkandidat in der Mitte stehen soll



und

a) nur nach Frauen und Minnern unterschieden wird

b) nach Personen unterschieden wird,

c¢) nach Personen unterschieden wird und keine zwei Personen gleichen
Geschlechts nebeneinander stehen diirfen?

. Dieter bewahrt fiinf verschiedene deutsche 2-Euro-Miinzen und sechs
verschiedene ausldndische 2-Euro-Miinzen in einem Kistchen auf.

Er greift blind in das Késtchen und hat fiinf Miinzen in der Hand. Mit welcher
Wahrscheinlichkeit sind darunter genau zwei deutsche

2-Euro-Miinzen?

. Eine Software-Firma will neue Mitarbeiter einstellen. Es bewerben sich 56
Personen, von denen 32 einen Hochschulabschluss haben. 34 der Bewerber sind
Minner, davon 20 mit Hochschulabschluss.Die Firma beschlief3t, die Bewerber in
Gruppen zu einer Eignungspriifung einzuladen. Fiir die erste Gruppe sollen aus
den 56 Personen 6 Ménner
und 4 Frauen ausgewihlt werden.
a) Wie viele Moglichkeiten gibt es, diese Gruppe zusammenzustellen?
b) Unter den 56 Bewerbern ist ein Ehepaar. Wie viele Moglichkeiten gibt
es, die erste Gruppe zusammenzustellen, wenn das Ehepaar entweder
gemeinsam oder gar nicht dieser Gruppe angehoren soll?

. In einem Theater gibt es insgesamt 1000 Plétze. 600 davon entfallen auf die
Kategorie ,,Parkett®, 250 auf die Kategorie ,,1. Rang* und 150 auf die Kategorie
,,2. Rang®. In der heutigen Vorstellung ist jeder Platz belegt.

Es werden zufillig zwei der 1000 Besucher ausgewihlt und die beiden folgenden

Ereignisse A und B betrachtet:

A: ,,Die beiden Besucher haben Karten im 1. Rang*,

B: ,.Die beiden Besucher haben Karten der gleichen Kategorie®.

a) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit P(A) des Ereignisses A.

b) Berechnen Sie fiir den in 1a ermittelten Wert P(A) einen Niherungswert,
indem Sie die Auswahl der beiden Zuschauer als Ziehen mit Zuriicklegen
betrachten. Erkldren Sie, warum die Abweichung zum exakten Wert sehr
gering ist.

In den folgenden Teilaufgaben soll deshalb von einem Ziehen mit
Zuriicklegen ausgegangen werden.

c) Berechnen Sie P(B) und begriinden Sie, dass die Ereignisse A und B

stochastisch abhéngig sind.



